ТЕАТР ИМЕНИ СУНДУКЯНА за крыл свой сезон. Естественно поэтому желание подытожить деятельность его за минувший год, тем более, что сезон этот отмечен таким крупным событием, как гастрольная поездка в Москву. И хочется начать разговор с московских гастролей сундукяновиев ибо в них, как в зеркале, наиболее четко отразнансь как сильные, так и слабые стороны ведущего театра рес публики.

Итак, зал Кремлевского театра вмещающий до 1200 зрителей, за всдесять дней гастролей армянских ар тистов бывал почти полон. Уже одно это свидетельствует о большом инте ресе московского эрителя к искусст ответственной и сложной постановке. ву армянского театра, тем более, что июнь-нетсатральный месяц, и далеко не все московские театры охотно посещались москвичами.

Успех спектаклей сундукяновцев был далеко не одинаковый. Наиболь-«Багдасар-ахпар», где исключительным успехом пользовался полюбивдраматургия. Но и тут отношение и могут дать значительно больше. зрителей было разное. Если, скажем, драма «Весенний дождь» Г. Тер-Гри- ни Сундукяна, горяна прошла три раза, то «Под од ной крышей» Г. Боряна и «Розы и сящий имя Габриэла Сундукяна, не кровь» А. Араксманяна прошли по играет сейчас пьес великого армянодному разу, причем последияя пьеса не вызвала особого течение всего спектакля артистам удалось установить тесного, живого контакта со эрительным залом, остававшимся порой сонажей Сундукяна, как Ольга Гула-

Гастроли показали, что театру име- ся на творческом наследии великого ня Сундукяна нужно серьезно поду- драматурга. мать о репертуаре, о его значительном тематическом расширении и коренном улучшении. Высокохудожест. венных льес о современности - воз чего, прежде всего, не хватает театру. В минувшем сезоне театр работал неудовлетворительно. Он не выполнил плана намеченных постановок. Достаточно сказать, что за 7 ме сяцев выпушена лишь «Третья, патетическая» Н. Погодина.

ПЕРЕД БОЛЬШИМИ ЗАДАЧАМ

театра отояца Завершая театральный сезон

На деятельности тельно сказывается систематическое нарушение графика пепетиций, а следовательно, и выпуска спектаклей. Характерным примером к сказанному может служить работа над инсценировкой Г. Джанибекяна «Вартельно теряет их. дананк» по одноименному роману Д Демирчяна. Отсутствие строгой производственной дисциплины приводит к штурмовщине, к тому, что наспех выпускаются спектакли. Печать спешки лежит, например, на такой

как «Третья, патетическая». своих возможностей, без творческого

ший успех имела классика (особенно он особенно требует мобилизации что в составе тоуппы произошли извсех сил коллектива театра. На недавно прошедшем пленуме ЦК КПА кинули сцену по старости. Проблема шийся москвичам Грачия Нерсесян) отмечалось, что театры республики и меньший -- современная арминскай работают ниже своих возможностей Сказанное относится и к театру име-

> Парадоксально, но факт: театр, ноского драматурга. И это, несмотря на интереса... В наличие у него богатых традиций постановок пьес Сундукяна, несмотря на то, что есть такие непревзойденные мастера по лепке характеров перактерская молодежь не воспитывает-

> > Шекспира, которые не нашли отражения в репертуаре гастролей, на что справедливо указывала московская критика. Не можем не сказать мы и о добрых слов. Он их действительно щих организационных вопросов. Естом, что в текушем репертуаре сунду заслужил. Мастер с самобытным ре- ли же учесть, что при театре имени кянсанев кроме «Без вины виноватых» А. Островского нет ни одной другой ансамблевость игры, за глубокое пси- то станет понятным, почему главному

ководство театра не только не умно-, кость театральной формы. И все же огромную роль играет Художествента, традиций, но порой непрости-

Таким образом, налицо узость репертуара, ,его однобокое построение, что обедняет театр, ограничивает творческий рост актеров. Занятость их в спектаклях очень неравномерная. особенно это касается молодежи Бледно была представлена молодежь и на гастролях. Многие артисты ме-В результате театр работает ниже сяцами не выступают, им не поручают ролей.

В прошлом году на одном из пар А ведь нынешний год-юбилейный, тийных собраний театра говорилось менения, так как ряд артистов почастичного обновления тоуплы встает перед каждым театром. Ныне, согласно новому положению, театрам предоставлено право об'являть ежегодно конкурс на замещение творческих работников. Казалось, руководство Сундукяна не выросло ни одного мотеатра им. Сундуняна воспользуется этим, но нет. А жаль, конкурс помог бы в отборе нужных и перспективных

Однако вернемся к нашему разго-

Сундукяновцы не блеснули во всех своих спектаклях яркостью исполнепостановках театра имелись погрешности. Так, в «Хаосе» растянута экспозиция, наличествуют элементы бы-Сказанное относится и к трагедиям товизма (в сцене пирушки на квартире у Кязим-бека).

В адрес режиссера Вардана Аджемяна говорилось и говорится немало улопот, связанных с решением теку хологическое раскрытие образа, за

жает накопленного творческого опы- нельзя не заметить, что Аджемян за ный совет, но мы не ошибемся, если последнее время допускает оправланную осторожность и лительность, а порой идет и на ком промиссные решения, изменяя высоким требованиям искусства. Разве постановка им комедии «Порок сердца» не способствовала порче вкуса

> Спектакль «Весенний дождь», при всех своих несомненных достоинствах, страдает сентиментальными излияниями, смакованием мелодраматических ситуаций (сцены, связанные дочерью главных героев драмы).

> Невыразительная, ходульная игр: актера обусловлена в значительной степени серостью драматургического материала, слабостью и малосодержательностью пьес. Это - факт. Пора пешительным образом отказаться слабых, анемичных произведений

> За последние годы в театре имени лодого режиссера, который мог бы сегодня самостоятельно ставить пьесы. Не потому ли четыре из пяти показанных в Москве пьес поставлены Аджемяном?

Театр имени Сундукяна забыл свою хорошую традицию - приглашение режиссеров извне. А ведь какое ожил безучастным но всему, что происхо- зян, Авет Аветисян... Печально, что ния, строгостью стиля. Даже в лучших ление в творческую жизнь театра внесла бы работа видных режиссеров Москвы, Ленинграда. К сожалению, руководство его, признавая важность и целеспобразность такой меры, идет, однако, дальше разговоров.

У главного режиссера много дел жиссерским почерком, он ратует за Сундукяна нет литературной части, приходится говорить о том это руч целенаправленность, яркость, брос стематическую педагогическую в твору час с эким солгодолучно в наших

В идейно-творческой жизни театра не- скажем, что он существует формально. Художественный совет проходит мимо больших вопросов, выдвигаемых жизнью перед театральным кол-

> Пользуясь случаем, скажем и о том. что недопустимо затягивается разработка и утверждение проекта нового здания театра им. Сундукяна Идут нескончаемые споры между автором проекта С. Сафаряном одной стороны, и заказчиком — Министерством культуры, - с другой Архитектурная общественность высказывается за необходимость дора ботки проекта, в частности фасада здания. Спор этот может решить Госстрой Армянской ССР, который, однако, в течение многих месяцев не выносит своего заключения.

О непоследовательности руководст-

ва театра в репертуарной практике говорит и история спектакля «Спать опасно». Театр принял к постановке пьесу около двух лет назад. Проделаз некоторую работу, забросил ее. Пос ле того, как она пошла в Москве, вернулся к ней и об'явил о премъере, которая так и не состояласьспектакль не был принят. Между тем, «Спать опасно» представляе: интерес уже потому, что автор всем строем своей пьесы, мыслями и по ступками героя утверждает высокие идеалы коллективизма, сознания обшественного долга, осуждает обыва тельское благополучие мещанина Очень жаль, что театр не сумел дове-

в частности. в театре имени Сундукяна? К сожалению, нет. И это еще раз подтвердилось во воемя гастролей. Кстати, большой успех Татика Саряна в Москве обусловлен высокой сценической культурой этого актера. Зрителей подкупало то, что он необыкновенно легко, просто и свободно ведет диалог, чувствует партнера. И, напротив, бледно выглялели те наши актеры и актрисы, которые впадали в ложный пафос, наигрыш.

Московские гастроли показали, что в работах театра заметны черты провинциализма (не будем бояться этого слова), от которого нужно решительно и как можно быстрее избавиться. Это чувствовалось и в сценическом поведении актеров, в их зачастую неоправланно высоком тоне, переходящем в ложный пафос, это выражалось в подчеркивании сентиментальных и слезливых ситуаний, в желании разжалобить зрателя («Розы в кровь»), в наигрыше чувств. в ложной драматизации ситуаций (отдельные сцены в спектаклях «Весенний дождь», «Пол одной крышей»).

Гастроли не обомились и без организационных просчетов. Главным из них следует считать тот, что намеченное Министерством культуры СССР совместно с ВТО обсуждение спектаклей так и не систоялось. А жаль, это оказало бы помощь коллективу театра.

Зритель хочет видеть на сцене те атра имени Сундукяна высокохудожественные и глубокоидейные пьесы о наших современниках, спектакли

классической драматургии Театр имени Сундукяна тант в себе большие возможности. Это теато замечательных, реалистических традиций. Надо их творчески развивать, обогащать. Большая поль в этом приназлежит партийной организации театра, которой следует стать боевым организатором коллектива вместе с Министерством культуры вывести театр на широкую дорогу творческого пол'ема.

C. BAPCETAH.

HOMMYHUG г. Ереван